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class="mar10"> 长期股权投资采用权益法核算的一般程序如下

： （1）初始投资或追加投资时，按照初始投资或追加投资

时的投资成本增加长期股权投资助账面价值。 （2）投资后

，随着被投资单位所有者权益的变动而相应调整增加或减少

长期股权投资的账面价值。并分别以下情况处理： ①属于被

投资单位当年实现的净利润而影响的所有者权益的变动，投

资企业庞按所持表决权资本比例计算应享有的份额，增加长

期股权投资的账面价值，并确认为当期投资收益，但投资企

业按应享有的份额确认被投资单位实现的净利润时，不包括

法规或公司章程规定不属于投资企业的净剩润，如按照我国

有关法律、法规规定，某些企业实现的净利润可以提取一定

比例的职工福利及奖励基金，这部分从净利润中提取的职工

福利及奖励，投资企业不能享有，因此，在计算应享有被投

资单位实现的净利润时，应扣除不能由投资企业享有的净利

润的部分。 ②属于被投资单位当年发生的净亏损而影响的所

有者权益的变动，投资企业应按所持表决权资本的比例计算

应分担的份额，减少长期股权投资的账面价值，并确认为当

期投资损失。 投资企业确认被投资单位发生的净亏损，除投

资企业别被投资单位有其他额外的责任(如提供担保)以外，

一般以投资账面价值减记至零为限，这里的投资账面价值是

指该项股权投资的账面余额减去该项投资已提的减值准备，

股权投资的账面余额包括投资成本、股权投资差额等；如果



以后窑期被投资单位实现净利润，投资企业应在计算的收益

分享额超过未确认的亏损分担额以后，，按超过未确认的亏

损分担额的金额，恢复投资的账面价值。例如，A企业对B企

业投资按权益法核算，其投资占B企业表决权资本的30％，并

对B企业具有重大影响。A企业对B企业的投资成本为110000元

，投资第一年(假如A企业在投资年度的1月1日投资)，B企业

实现净利润100000元，第二年B企业发生净亏损500000元，第

三年B企业实现净利润200O00元。则A企业投资第一年年末

对B企业投资的账面价值为140000元(110000＋100000×30％)，

确认投资收益30O00元(100000×30％)；第二年年末对B企业投

资的账面价值为0(140000－500000×30％－10000)，在本例中

如果A企业没有对B企业有额外责任，长期股权投资最多减记

为零，确认投资损失为140000元；第三年年末恢复增加对B企

业投资的账面价值为500O0元(200000×30％－10000)。 投资企

业按被投资单位实现的净利润或发生的净亏损，计算应享有

或应分担的份额时，应以取得被投资单位股权后发生的净损

益为基础，投资前被投资单位实现的净损益不包括在内。 投

资企业享有被投资单位损益的份额，如果会计年度内投资(持

股)比例发生变动，应根据投资持有时间加权平均计算。 ③因

被投资单位资产评估、接受捐赠实物资产等所引起的所有者

权益的变动，投资企业应按所持股权比例计算应享有的份额

，增加长期股权投资的联面价值，并作为股权投资准备，在

长期股权投资中单独核算。待被投资单位将资产评估增值、

接受捐赠实物资产价值转作损益后，再冲减股权投资准备。 

④因被投资单位外币资本折算所引起的所有者权益的变动，

投资企业庞按所拥有的表决权资本的比例计算应享有或应分



担的份额，调整长期股权投资的账面价值，并计入资本公积

。 ⑤被投资单位宣告分派利润或现金股利时，投资企业按表

决权资本比例计算的应分得的利润或现金股利，冲减长期股

权投资的账面价值。 例：X企业1997年1月2日向H企业投出如

下资产，见表８－５。 项 目原始价值累计折旧公允价值机 

床500000150000400000汽 车45000050000420000土地使用

权150000-150000合 计1100000200000970000 表８－５单位：元

X企业的投资占H企业有表决权资本的70％，其投资成本与应

享有H企业所有者权益份额相等。1997年H企业全年实现净利

润550000元；1998年2月份宣告分派现金股利350000元；1998

年H企业全年净亏损2100O00元；1999年H企业全年实现净利

润850000元。根据资料，X企业的会计处理如下： (1)投资时 

借：长期股权投资H企业(投资成本)97000O 累计折旧200000 

贷：固定资产950000 无形资产土地使用权150000 资本公积股

权投资准备70000 (2)1997年12月31日 借：长期股权投资H企

业(损益调整)385000 (550000×70％) 贷：投资收益股权投资收

益385000 (3)1997年末“长期股权投资H企业”账户的账面余

额 ＝9700O0＋385000＝1355000(元)。 (4)1998年2月份宣告分

派股利 借：应收股利H企业245000 (350000×70％) 贷：长期股

权投资H企业(损益调整)245000 宣告分派股利后X企业“长期

股权投资H企业”账户的账面余额 ＝1355000245000

＝111O000(元) (5)1998年12月31日,被投资企业发生亏

损2100000元,X企业占1470000元,由于宣告分派股利后X企业“

长期股权投资H企业”账户的账面余额只有1110000元,故最多

可减少“长期股权投资H企业”账面价值的金额为1110000(

元)。 借：投资收益股权投资损失1110000 贷：长期股权投



资H企业(损益调整)1110000 通常情况下，长期股权投资的账

面价值减记至零为限。备查登记中应当记录未减记长期股权

投资的金额为360000元(2100000×70％1110000)。 (6)1999年12

月31日 由于H企业实现利润,X企业可恢复“长期股权投资H企

业”账户账面价值＝850000×70％360000＝235000(元) 借：长

期股权投资H企业(损益调整)235000 贷：投资收益股权投资收

益235000 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详
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